MHUHUCTEPCTBO HA OBPA3OBAHUETO U HAYKATA
HAIIMOHAJIHA KOMUCHA 3A OPTAHU3UPAHE HA OJIMMIINAJTIATA 110 ACTPOHOMMA

XXVIII HAIIUOHAJIHA OJIUMIIMAJIA ITO ACTPOHOMUA

HanuonaneHn Kpbr Ha OJIMMIIHA/IATA 1O ACTPOHOMMS
Jumutposrpan, 10 maii 2025 r.
Bn3pacroBa rpyna XI-XII kiaac, nbpBu Typ — Pemienus

3agaua 1. Ilnanerara Hacko 7. [Ipe3 2025 r. OMBIIMAT y4acTHUK B OJUMITMAJATa

Atanac CredanoB (Bumyck 2019 r.) oTkpu TpeTa ek3oIuiaHeTa, oOMKasIa OKOJIO 3Be3/ara

GJ 3998. 3Be3nata e yepBeHo JxKymxe ¢ mMaca 0,52 cnpHueBH Macu, paauyc 0,50 cirbHYEBU

pammyca u ¢orochepHa temneparypa 3730 K. Tpure mumaneTm OKoJI0O 3Be3dara ca

o6o3nauenn GJ 3998 b, GJ 3998 ¢ u GJ 3998 d, karo mianerara b € Ha Haill-BbTpelIHA

opbuTa, a miaHerara d — Ha Hali-BpHIIHA. [Ipuemere, ye opOUTHUTE HA MJIAHETUTE Ca KPbrOBU

u Jexar B efaHa paBHMHa. Ha durypa 2 e ngajeHa KpuBara Ha JIbYEBUTE CKOPOCTH Ha
3Be3/1aTa, allpoKCUMHUpaIlla Haii-100pe CeKTpaTHUTE TaHHU.

e A) [IpecMeTHeTe MUHMMAJTHATa Bb3MO)KHA Maca Ha IlaHeTara b B 3eMHu Macu. [4 T.]

e b) [Ipencrasete cu, ye cre Ha MOBBPXHOCTTA Ha TuiaHeTaTa d. [Ipe3 kakbB MHTEpBAT

OT BpeMe IJIaHeTaTa ¢ Iie MMa ChIIUTE HeOECHU KOOPAUHATH KaTo 3Be3aara? [3T.]

e B) IlpecmerHere mnpuONMM3UTETHO CpeaHATa TeMIlepaTypa Ha IOBBPXHOCTTa Ha

IUTaHeTara ¢ B rpaaycu mo Llensuit, mpreMaiiky, ue miaHerata € 3eMenoo0Ha. [3 T.]

e I') B neiCTBUTENHOCT, IPEACTABEHUTE JAHHU Ca KOPUTHPAHU 32 MATHUTHA aKTUBHOCT.

MarauTHata akTHUBHOCT Ha 3Be3JaTa MOopaxkJa rojeMH ThbMHHU MeTHA. 3allo MeTHaTa

BIIMSIIT HA HAOJIFO/1aBaHaTa KpUBa Ha JrbueBHTe cKopocTu? [logkpenere oTroBOpa cu ¢

IpUMEpHA CXeMa. [21.]

Pemenne.

A) Hanumumero Ha BCAKa OT TPUTE IUIAHETH BHACS B KpHBAaTa HA JIbUYEBUTE CKOPOCTH
CHUHYCOM/IaJTHa KOMIIOHEHTA C MEPHOJI, paBEeH Ha OpOUTAIHUSA MEPHO/] Ha MIaHeTara. Thil KaTo
MEPUOIUTE CE Pa3IMyaBaT 3HAUUTEIHO, MOYKEM J1a Pa3IoKUM T€3U KOMIIOHEHTH, KaTo MMbPBO
MpeMaxHeM Hal-BbTpElTHATA IJIaHeTa b (uepBeHaTa KpuBa), a TMOCJIE W IJIaHETa ¢, 3a Ja
octaHe camo eekra oT ruianera d (3eJIeHaTa KpUBa).
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@urypa Al. Paznarane Ha KpuBaTa Ha TbYEBUTE CKOPOCTH.
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MosxxeM na M3MepuUM OpOMTAIHMS IEPUOJ HAa TPUTE IUIAHETH IO Auarpamara ¢
TouHoCT ~1% 3a b, ¢ u ~3% 3a d (Thil kaTo 3a Hest ©Ma camo 2 hJIHM nepuoa). [lomydyaBame
Pgp =2,65d, P, =13,7d, Pp =42d.

OtmenHo OT mepuoja, 3a b TpsAOBa Ja U3MEPUM M aMIUIUTyIaTa Up (MOJOBUHATA OT
Pa3CTOSTHUETO OT MakCUMyM 0 MUHMMYM). M3MepBamMe MHOKECTBO PA3IMKM OT MaKCUMyM
JI0 CPEJIHOTO Ha OKOJIHMTE JIBA MUHMUMYMa M CJIe]l yCpelHsABaHe moiyyaBame ug = 1,8 m/s.
AKo i e HaKJIOHBT Ha OpOUTHTE CIPSIMO HeOecHaTa paBHUHA, TO CKOPOCTTA Ha IIEHTHPa Ha

3Be3/1aTa CIPSMO [IEHThpPa Ha MAaCHTE €
Up

sini’
MuHMMaleH pe3y/TaT 3a CKOPOCTTa, a OTTAM U 3a MAacaTa Ha IUIAHeTaTa, 1e MOIydHM

175=

npu i = 90° (kaTo JOKa3BaHETO HA TOBA HE CE€ M3MCKBA OT ydacTHUIUTE). Pa3cTosiHueTo ot
[IEHTHpa Ha 3Be3/1aTa 70 IEHThPa Ha MacuTe 3a CUCTeMara ,,;3Be3/1a — IulaHera b Torasa e

VP
5 5 — 65,59 km.

CoeBpeMenHo, ot 11l 3akon Ha Kemuiep Hamupame pa3cTOSTHUETO OT IIEHThpPA Ha 3BE3/1aTa JI0
mianeTa b,

TS=

1/3

g = au = 0,030 au,

Mg ( Pg \*
Mg (1 yr
w1y = 4,488.10°km = 684207r5. To e NpakTHUECKH PaBHO HA pajuyca Ha OpOMTaTa Ha
b oxoo nienThpa Ha Macute. U Thit KaTo

Msrs = Mp1p,
noyuaBame My = Mg/68420, wim 2,5 3eMHH MacH.

B) MoxeM na u34ucinM CHHOIMYHUS TIEPUO/T Ha TUTAHETaTa ¢ CIIpsMO Tutanerara d ot
1 1 1

P Psyn  Pp
[Ipecmarame u momyuaBame Pgyy = 20,3 d. Ilmanerara ¢ me wMa ChIIUTE HEOECHU
KOOpJMHATH KaTO 3BE37[aTa B TOPHO W B JIOJHO ChEIUHEHUE, TOECT JBA IbTH HA CHHOJIUYCH
nepuo. Tosa craBa Benubx Ha 10,2 d.

B) Or III 3akon Ha Kemiep Hamupame pa3cTOSHHETO IIaHETa C — 3BE3/1a,

M, /P, o\ 1/3
Te = —(—) au = 0,090 au.

Mo \1yr
JIPUMCTHAT MOTOK HA €IWHHWIIA IUIOMNI, Ch3JIaBaH OT 3Be3JaTa ChC CBETUMOCT L BBPXY
[UIaHeTaTa ¢, 11e 0bae

L
" 4qr?

KbJETO 10 3aKkoHa Ha Credan-bomman L = 4mR*0Ts".

[IpoeknusaTa Ha MIaHeTaTa, TIeaHo OT 3Be3JaTa, € AUCK ¢ paguyc R.. YMHOXkaBaMme
Heromarta Iuiony 1o F, 3a 1a HaMepuM 00IIIaTa MOITHOCT, KOSITO TIJIaHETaTa rmoeMa OT 3Be3/iaTa.
Axo bonn-anbGenoro Ha muanerata € A, To ymMHOXkaBame mo (1 — A), 3a na mpecMeTHEM
MOr'bJIHATa OT IIJIJAHETaTa MOIIHOCT, TOECT E€HEprusita Ha €IMHHIIA BpEeMe, KOATO 3arpsBa
IUIaHeTaTa:

L
Ly = W”Rcz(l — A).
[To 3akoHa 3a 3ama3BaHe Ha €HEPrusTa Ta3u MOIIHOCT € paBHA HA M3IbUEHATA TOIUIMHHO OT
IUIaHeTaTa:
Lp = 4nR 20T, "
3amecTBaMe U MojayyaBaMe
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4R o Ts* R1-A
AR 0T, * = #mzu —A) = TO= TS‘*TC%T,
oo (R1-4 v
c— s re? 4

3a 3emHaTta noBbpxHocT A = 0,3 u mpu TakaBa croifHocT monydaBame T = 388K =
115 °C. Korato A = 0, mosy4yaBame MakcHMallHaTa Bh3MOXKHA CTOMHOCT 3a TemIiepaTypara
Ha MOBBPXHOCTTA, 03 Aa oTynTaMe mapHukoB edext Ty = 424 K= 151 °C.

I') Yact oT pa3smimpeHneTo Ha JIMHUATA, OT YAETO OTMECTBAHE MOJIy4yaBaMe JIb4eBaTa
CKOPOCT, € MOPOJICHO OT OKOJIOOCHO BBPTEHE — CBETJIMHATA OT JOOJIMKABAIIaTa ce MOJIOBHHA
Ha 3Be3/1aTa MPHU OKOJIOOCHOTO BBPTEHE € C HaMaJlieHa JBhJDKMHA Ha BBJIHATA OT edekra Ha
Jlomnep, a Ta3u OT OTJajleyaBallara ce MojoBUHA € C YBEJIMYeHa JAbDKMHA Ha BbJHATa. AKO
rojisiMO ThbMHO IIETHO € pa3MoJIOKEHO B OT/ajeyaBallara ce MOJIOBUHA, TOBa 1€ OTCIa0u
YEepBEHO OTMECTEHATa CBETJIMHA U Cpelara Ha JIMHUATA 1€ C€ MU3MECTH KbM CHHBOTO, U
ob6patHo. EdexkTbT € MHOTO 120, HO B Cilydas € 3HauuM, Thil KaTO 3a PETUCTPUPAHE HA TE€3U
MaJOMAaCUBHHU IUIAHETU CE€ M3MCKBAa MHOIO BHCOKAa TOYHOCT B M3MEPBAHETO Ha cpejaTa Ha
JIUHUSATA.

EdextpT MOXeE na ce 3abenexu Ha Purypa A2: MUHUMYMBT Ha JIMHUATA BbB BTOPUS
CHEeKTHp (KOoraTo METHOTO Ce MPUOJIMKaBa) € BISCHO OT CpeIHOTO (MMyHKTHpaHaTa Kpusa). Ha
YEeTBBPTHUS CIEKTHP, KOTATO NMETHOTO CE OTAaJIe4aBa, MUHUMYMBT € BIISIBO.
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Ourypa A2. BnusHue Ha MarHUTHATa aKTUBHOCT BbPXY NMpoduia Ha CIEKTPATHUTE TUHUU.
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Kpumepuu 3a oyensesane (0obwo 12 m.):

A) O6wo — 4 m.
b) Obwo — 3 m.
B) Ob6wo — 3 m.
I) Obwo — 2 m.

3agaya 2. Tpu o0exkTra Ha JyHHOTO Hebe. B MOMEHT Ha I'bpBa YETBBPT BUE CE
HamHpaTe Ha JIyHHaTa MOBBPXHOCT, B Half-M3TOYHATa HAa 36MHOTO HeOe TOYKa M0 BUIUMUS
ayHeH muck (Mapkupana ¢ X Ha @urypa 1). U3o6paxenuero Ha @urypa 1 e 3a HabmoxaTen,
KOMTO BIKJA TOukaTa X B 3eHUTA. J[BIKUTE c€ JUPEKTHO KbM 3eMsTa, cbe ckopocT 10 m/s
10 JIyHHaTa MOBBPXHOCT. KakTo Ha 3emsTa, Ha JIyHHUS XOPU30HT M3TOK € IOCOKATa, KbM
KOATO C€ JBWKHU INOBBPXHOCTTA IIPU OKOJOOCHOTO BbpTeHe. Ha BucoumHa 9 rpanyca Han
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TOYKaTa M3TOK M0 MaTEMAaTUYECKHUs XOPU30HT HaOII01aBaTe TpU NMPpUPOIHH 0OekTa. Beeku ot
00EKTHUTE € C HyJIeBa CKOPOCT CIIPSIMO Bac.

e OO0ekT A e Ha pasctosiaue oT Bac dy = 300 km.

e OO0exkt B e Ha pascrosiaue ot Bac dg = 300 000 km.

e OO6ekr C e Ha pascrosiaue ot Bac d = 300 000 000 km.

3a BCEKH OT TPUTE 00EKTa:

* Onwumere mNpeacTosAniara TPAGKTOPUS € MOIXOISNI] YEepTeK W C  MOJIXOISAIIH
KOJIMYECTBEHU TapaMeTpH, KaTo IpHeMeTe, Y€ He JeHCTBAaT APYyrd CHUIH OCBEH
I'PaBUTAIIMOHHHUTE.

* Jlocouere Ha YepTeka MOJOKEHHETO HA TOYKATA, B KOSATO OOCKTHT IIe MMa (WIH €
UMaji) MaKCHUMajlHa CKOpPOCT CHPSIMO MacHBHOTO TSJIO, KOETO My JAEWCTBa C Haii-
roJsiMa TpaBUTAIlMOHHA CHJIa B MOMEHTA Ha HaOII0IEHUETO.

=  M3umncnere Ta3u CKOPOCT.

* l3ymcnere pa3CTOSHUETO OT TOYKAaTa JO TOBA MACHMBHO TsuI0. AKO TOYKaTa € Ha

MOBBPXHOCTTA HA TSJIOTO, U3UYHCIIETE KbJIE 0 MOBBPXHOCTTA €.
3 obexra X [4T1.] =[12 T.]

®durypa 1. MscTo 1o JIyHHUS JHCK.

Vkazanue: ®opmynu 6e3 uepTex HAMa Ja ObAaT oleHsBaHU npu npoBepkata! [Ipuemere, ue
JlynaTa ce ABMXKH MO KpbroBa opOMTa B paBHMHATA HAa €KJIMNTHKATa U paBHUHATA HA JTyHHHS
€KBaTOP.

Pemenne.

A) (O6ekr A) Heka ma nmamepuMm BHCOYMHAaTa h Ha Toukara A Hajx JIyHHaTa
noBbpxHOCT. Pasrinexxaame A XAL (L — uentsp Ha Jlynara). 3a Habmogaresn B Touka X ToO4Ka
A e Ha BUcounHa 9°, a Touka L ¢ B Hagup, ToecT £AXL = 99°.

JlyHa

@urypa A3. Tpaekropus Ha O6ekT A.
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ITo kocuHycoBa Teopema
LA%? = LX? + XA? — 2LX.XA.cos 99°,
(R, + h)? = R,* +d,* — 2R, d, cos 99°,

[TomyuaBame h = 71,36 km. Jlprara nmo gyHHaTa MOBBPXHOCT OT X A0 Toukata N mox A
HaMHUpaMe OT LIEHTPAIHUS ¥ BI'BJI B L:

da
R,
[Ile mpeneOperseM OKOJIOOCHOTO BhpTeHe Ha JlyHara. Ha dweprexka y = f u vy =

g = arctan( ) = 9,4°,

10 m/s. I'paBUTalIMOHHOTO yCKOpEHHE HAa IOBBPXHOCTTA Ha JlyHarta e

GM, 5
9o = I 1,62 m/s”.
L
AHaJI0TMYHO, TPaBUTALIMOHHOTO YCKOPEHHE B TOUKa A e

oM, 1,50 m/s?
A= T = m/s”.
e I ER
Moxem ¢ 1o0pa TOYHOCT Ja MpUeMeM, Y€ TpaeKTopusTa € Oim3ka 10 mapabosa, ChC CpeIHO
IPaBUTALMOHHO ycKopeHue g, = 1,56 m/s?. MoxkeM chIIo 1a 3a0eleKuM, 4e 0OEKThT € B
TOYKa A € ChbBceM OJTM30 J0 JIOCTHTaHEe Ha MaKCHUMAaTHATa CH BUCOUYMHA, 3aII0TO Vy K /2gh
(kamo M BepTHKaJHaTa KOMIIOHEHTA Vy Sin y!). 3aToBa npubinkaBaMe, Ue MaJaHeToO CTaBa ¢
HyJIeBa Ha4YaJIHAa CKOPOCT 10 BepTUKAJIaTa.
TsmoTo 11 majiHe Ha JTyHHATa MMOBBPXHOCT 32 BpEMe
2h

t= |—=303s.
gL

Pa3cTosHMETO MEKTy MACTOTO IO/ TOYKa A ¥ MACTOTO Ha yaapa €
s = (vy cosy)t = 2,99 km.

CkopocTTa Ha ynapa € npuOIH3UTEITHO

v= /v)z( + 2g.h =473 m/s.

KOMeHmaQ. AKO CHITHO KeaacM, MOXKE MU Jla OTYETEM OONBIHUTCIIHO, Y€ JIYHHUAT
C€KBATOP C€ BBPTU CHC CKOPOCT
2nR;  2m(1738 km)
T, - 27324 nem/s
KaKTO U 4€ BHXKIaMC OGCKTa B MOMEHT At npean AJOCTUIraH€ Ha MaKCUMallHa BHUCOYHMHA,
KbJIETO

UQ:

_ (UX + vQ) siny o (vX + vQ) siny

gL v
Torasa pe3y/iTaThT 32 XOPU30HTAITHOTO PA3CTOSHHE € MPAKTHUECKH HEIPOMEHEH:

s = ((UX +vgy) cosy — vQ) (t + At) = 2,99 km.

At

t=1,5s.

B) (O6exr B) I'memano ot Touka X MO JIyHHHs JUCK, IEHTHPHT Ha 3eMsATa € Ha
MaTeMaTHUYECKUsl XOPU30HT, B ToukaTa M3TOK. CienoBareHo bruabT 3ems-JIyHa-B e 9°.
Pascrosiareto 3ems-B (rg) Hamupame 10 KOCHHyCOBa TeopeMa:

T = \/rf + di — 2r,dg c0s9° = 99810 km.

Ts10TO € B rpaBUTAIIMOHHOTO TOJIe HAa 3eMsITa U MOYKEM Jia TpeHeOperHeM BIHSHUETO

Ha TPETH Teda BhpXYy Hero. To e HemoJaBMKHO crpsMo HaOmroaarens Ha JlyHara, Ho JlyHaTta
ce JIBIDKU TI0 OpOUTaTa CH ChC CKOPOCT

27y,

v, =
Ty,

= 1,02 km/s.
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Ta3u ckopocCT € Mo-HUCKa OT CKOPOCTTa Ha M30sirBaHe OT 3eMsTa 3a pa3CcTOsSHHUE T, TaKa 4e
TSUIOTO 1€ CE JBMDKU 10 SIMNTHYHA OpOUTa OKOJIO 3eMsTa, KOSATO TPOBa J1a peIinM.
Ilo cunycoBa TeopeMa HamMupaMme bI'bsl B B TpUBI'bIHUKA:
sin B = (sin 9°) 2
s
[TonyuaBame B = 142,9°. OTrTyk Hamupame broia O Mexay
BEKTOpa Ha cKopocrra Ha B u ortceukara 3ems-B:
0 = 360° - 99° - 142,9° = 118,1°
lNonsamara nostyoc Ha opbutara Ha B Hamupame OT 3aKOHa 3a
3aras3BaHe Ha EHeprusra:
mpvi GMgmg GMpymg

Jlyna

2 g ZaB
B pesynrar az = 57390 km. Ot 3akoHa 3a 3ama3BaHe Ha
MOMEHTA Ha UMITyJICa

MgV, T Sin O = MpVUppTpp,

VU.Tg sin 03 = \[GMEaB(l — eg),

(ULTB sin 93)2
GMgag
Pazcrostnuero 3ems-B B nepureid Torasa €

Tpp = aB(l - eB) = 11250 km.

Ckopocrtra Ha B B niepureii e
_ |GMg [1+ep 799 km
Vpp = o |1=e, " /s.

B) (O6exkt C) I'memano ot Touka X mo JyHHHs auck, CIBHIETO € B Haaup, a
pazcrosiHueTo 10 Hero € 1 au. CnemoBarenHo bruiabT CinbHue-X-C e 99°. PascrosHueTo
Caphie-C (1) HaMHupaMe 1o KOCHHYCOBa TeopeMa:

ep = = 0,804

®durypa A4. Tpaektopus Ha O6ekT B.

Te = \/T‘EZ + d% — 2rgd; cos 99° = 2,376 au.
CkopocTTa Ha n36srBaHe oT CIIBHIIETO 33 TOBA PA3CTOSHHUE €

2GM GM 21,
© _ © |1ZE = (29,79 km/s).(
Tc TE Tc

1/2
) = 27,33 km/s.

Vi =

2,376

OO6exkT C ce ABWXKHM ChC CKOPOCTTA Ha HAOMIOAATENIs, KOSTO B Ta3W OTIPaBHA CUCTEMA € MTOYTH

paBHa Ha ckopocTTa Ha 3emsara okojo CabHuero vp = 29,79 km/s. ToBa o3HauaBa, 4e
IIbJIHATAa MEXaHWYHA CHEePrus Ha 00eKkT C € MOJIOKUTETHA U TOM IIIe CE€ IBMKH 10 XHIepOoJa.

[To cunycoBa Teopema HamMmupame bI'bi C B TPUBI'BIHUKA:

. . Tg

sin C = (sin 99°) —.

Tc

IlonyuaBame B = 24,6°. OTTyK Hamupame bI'bjia 6, MEXAy BEeKTOpa Ha ckopocTTa Ha C U

c

otceukata CnpHIE-C:
0., = 180° - 9° - 24,6° = 146,4°.

OtunuraMe TpHUHOCAa HA BEKTOpa HAa OPOWTANIHOTO IBWKEeHHE Ha JlyHara, KOeTo B
ciydas € 1o HanpasiieHueTo CirpHue-3eMsa. To HAMa Ja IPOMEHU CBIIECTBEHO roJIEMUHATa
Ha Vg, HO IIe OTMECTHU mocokata ¢ bI'el Af = arctan(v,/vg) = 2,0° mo yacoBHHMKOBaTa
crpenka. Kopurupanara croiiHoct mie 0bae 8, = 148,4°.
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3anucBaMe 3aKOHHTE 3a 3ala3BaHe HA EHEPruATa M HAa MOMEHTA HAa HMITYJICa, KaTo
CpaBHSABaMe HACTOSAIIOTO MOJIOKeHHe Ha C ¢ HepUXenus My:
mevg  GMgme mevpe GMgmg

MeVETe Sin O = MeVpctpe-
5 re > oo cVETC c cVpcTpc

3amecTBaMe Vpe = Vg Sin O /Tpc ¥ TIOTydaBamMe ypaBHCHHE 3 Tp:

. AN 2
v%_ZGMO _ VgTe Sin 0, _ZGM@.

Tc Tpc Tpc

N3nomsBaiiku popmyiara 3a Kpprora ckopocT Ha 1 au ot CirpHIIETO, UMaMe
2 2 2
2vgre a1 2VETg
=vi(resin00)* | —| — :

Tc Tpc Tpc
Cokpaiame vg 1 paboTUM ¢ MEPHU E€ANHHUIY au 3a Pa3CTOSTHUITA, PU KOETO

2

2 1 2
1= 2 e (L) - 2
T, ¢ “\r ’

[ PC Tpc

eamae? (1) o)+ (2-1)=0
e sin — =2(— ——=1)=0.
¢ 7 \rpe Tpc Tc

PemaBame kBajpaTHOTO ypaBHEHHE U moiydaBame 7p. = 0,733 au. 3amecTBame 0OpaTHO U
nosrydaBame Vp: = 50,6 km/s.

Vi —

Ag UL

VE
vL

Bems, Jlyna

TE

Cuablie

®durypa AS. Tpaekropus Ha O6exT C.

Kpumepuu 3a oyensasane (06wo 12 m.):
A) O6wo — 4 m.
b) Obwo — 4 m.
B) Ob6wo — 4 m.

3agaua 3. Jlazepna sgokanus Ha Jlynara. MeTonbT Ha JIyHHATa jJa3epHa JIOKalus ce
OCHOBaBa Ha M3MEpBaHE Ha BPEMETO, HY)KHO Ha JIa3epeH JIbY OT 3eMsATa J1a ce BbpHE 00paTHO
OT T. Hap. peTpopedIIeKTOp, MOHTUPAH Ha JyHHATa MOBBPXHOCT. CBPBXTOYHOTO ONpEEisHE
Ha pa3cTtosHueTo 10 JlyHaTta 1aBa BB3MOXKHOCT Ja c€ U3CIeABaT HaIlpUMED 36MHATa IPEeLecus
1 o0I11aTa TeOpHUs Ha OTHOCUTEITHOCTTA.

ActpoHaBTuTe OT MUCHUATa Anojo 15 octaBsat Ha JlyHata perpopediiekTop, KOUTO U
70 JTHEC ce M3I0JI3Ba 3a Ja3epHa Jiokauusa. Toll mpexacTaBisiBa MJIOCKOCT CbC CcTpaHa | =
85 cm, no kosTO ca pasnosiokeHH paBHOMepHO n = 300 manku otpaxarens. Bceku
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OTpaskaTesl MOXKeE J1a Ce PasriIexkaa KaTo AUCK ¢ epekTuBeH auamMeTsp Deg = 2,6 cm. I[lopaau
JYHHUS TIpax Mo TsIX, OTpaXkaTeauTe Bpbiuat camo yacT kK = 0,1 oT uaBamoTo u3Ibp4BaHe.

Obceparopusita Apache Point B mara Hro Mexkcuko pasmonara ¢ Haif-moOpure
BB3MOXHOCTH 32 Ja3epHa jJokauus. Ts usnpama kpM JlyHata J1a3epHU UMITYJICH C IBJIKUHA
Ha BbaHata A = 532 nm, Bceku oT KouTo uma eneprust E = 115 m] u npoabIKUTETHOCT
7 =9.10711 5. MMnyscure ce u3apuBaT oT GOKyca Ha TEJIECKOIA U Ce NpeaaBaT OT 00EKTHBA
(maamersp Dt = 3,5 m) xbM JlyHata. [lpu u3xoma OT TeNeCKOIa CHOIBT U3JIBYBAHE MOXKE
Jla ce IpUEMeE 3a MJI€aTHO KOJUMUPaH (C bI'bJl HAa pa3X0AUMOCT HY/A) U ChBIAJal] C r1aBHATa
ontuyHa oc. [Ipu nmpemuHaBaHe mpe3 ONTHYHATA CHCTEMA Ha TEJEcKola M atMocdepara ce
3ama3Ba camo 4yact 17 = 0,5 ot uznpuBanero. [Ipe3 msoTo BpeMe BOJCHETO HA TEIECKoIa €
cBbp3ano ¢ Jlynata. Bcexn mummync ce oTpassBa OT perpopediekTopa W BBPHATHUAT KbM
3eMsTa CUTHAJl CE€ U3CJeNBa ChC ChIIMS Teneckomn. lIpu ToBa ce M3MOI3Ba TECHOMBHYEH
¢bunThp, KoiTo mpomycka wact f = 0,25 or m3mpuBaHero. KBaHToBaTa edeKkTHBHOCT Ha
nerektopa € Q = 0,3. Ts ce sBsiBa oTHOIIEHHWETO Ha Opos 3acedyeHU (QOTOHH KbM Opos
MOTa/IHAJIN BbPXY JIeTeKTOpa (POTOHHU.

XapakTepHaTa acTpOHOMMYECKAa BHAMMOCT Ha MSICTOTO Ha oOcepBaropusita € ¢ =
1". ToBa o3HauaBa, ye B pe3yjTaT Ha aTMOC(epHaTa TYpOYJIEHTHOCT TOUYKOB M3TOYHHMK Ha
HebeTo ce pa3MasBa JI0 KpbI'i€ C MMEHHO TaKbB BIVIOB AMaMeThp. Moxe na mpuemere, e B
paMKHTE Ha TOBa KPbIr'i€ MHTEH3UTETHT CE pa3npeelis paBHOMEPHO.

e A) C kakBa TOYHOCT & (B ABIOBH CEKYyH/IM) TpsAOBa JJa HACOYMM Jia3epa Mo HeOEeTO KbM
MPaBUJIHOTO MSCTO MO JYHHUS IHUCK, Taka 4Ye IOHE HSIKaKBa 4YacT OT JIa3epHOTO
M3JIbYBAHE JIa TIOTaIHE B peTpopedaekropa? [1T]

e b) Ouenere Ha KakBO BIIOBO OTCTOSIHWE [ (B IBrOBH CEKYHIW) OT BUAMMOTO
MOJIOKEHWE Ha peTpopeduiekTopa TpsAOBa J1a M3MPATHM JIa3epHUS HWMITYJIC, Taka 4e
LEHThPBT Ha CHONA Jia NomnagHe B perpopeduiekropa. He oTumTaiiTe OKOJIOOCHOTO

BbpPTEHE Ha 3eMsTa. [2 1.]
e B) Oxka3sa ce, ue BbpHATHAT OT PETPOPEUICKTOpa CUTHAJ BJIM3a MO bI'bJ Y CIPSIMO
TJIaBHATa ONITHYHA OC Ha Telieckorna. HaMmepere Bpb3kara Mexay ¥ u f3. [1,5T1.]

e I') Onenere o nopsabK o4akBaHus Opoit GoTtoHn N, KOUTO JETEKTOPHT IIIe 3aceue OT
€IMH HMIIYJIC Clel OTpaXeHHeTo My OT perpopeduekropa. Omnumiere
MPUOJIMKEHHUATA, KOUTO HM3MOJI3BaTE. [5,5T.]

JIubGpanusta Ha JlyHaTa U NpOIBIKUTEIIHOCTTA HA JIa3epHUS UMITYIIC ca ABa (hakTopa, KOUTO
BOJAT J10 HenzOeHa IpelIka IpU ONPEIENITHETO Ha Pa3CTOSIHUETO OT o0cepBaTopusara 10
perpopediuexkropa. Ha @urypa 3 e nanena nubpauusata Ha JlyHara mo mupuHa ¥ AbHKUHA
npe3 12 ygaca 3a nmepuon ot 18,6 rogunu. Jla mpremem, ye paBHUHATA Ha peTpopediekropa e
pas3mnosiokeHa MEepIeHIUKYAIPHO Ha HaIMpaBJICHUETO KbM 3eMATa, Korarto JulOpamusra mo
UIMpUHA U IhIDKUHA € Hyna. PerpopednexkTtopsT € MOHTHpaH Ha ceiieHorpadcka HIMpHUHA
@ = 26°N.

e JI) Ouenere rpemkara Ar (B CaHTUMETpPH) NpPU OMpPEIEIsIHE HA Pa3CTOSHUETO
obcepBaTopus-peTpopedIIeKTOp, KOraro yCIOBHSATa Ha JHUOpalus ca Hall-JomM 3a
LENTA. [3T.]

Pemenne.

A) Kakto € yka3aHo B YCJIOBHETO, KOraTO H3IbUBAHETO OT 3B€3/a IPEMHUHE Ipe3
atMocdepata, To MpUaA0OMBa BI'bJI Ha pazxomumocT ¢ = 1", ToBa e BIpHO U B oOpaTHarTa
MOCOKa, TOECT JA3ePHUAT UMITYJIC TPUI00HBa ChllaTa pa3XoAUMOCT. [ 1eaHo oT Hac, TOH 111e
MOKpUBA Kpbrye ¢ JUAMEThpP ¢p MO IyHHUA TUCK. TOYHOTO HEOOXOAMMO MSCTO Ha
MpHIleNIBaHe Ha ja3epa TpsOBa 1a Momaja B paMKUTE Ha TOBa KpbIue, TOECT LEHTHPHT Ha
KPBIYETO MOKE J1a OTCTOM Ha MakcuMyM ¢ /2 ot Hero. Taka a = ¢/2 = 0,5”.

B) HaHpaBHeHI/IeTO Ha UMITyJIca Tpr6Ba Ja € TaKkOBa, Y€ B MOMCHTA Ha JOCTHUI'aHC Ha
.HYHaTa HOCHTHPBHT MY Jia CbBIIAJJHC C IOJIOKCHUCTO Ha peTpopeq)JIeKTopa. B®B Bceku gameH
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MOMEHT BUJMMOTO OT 3eMsTa noJiokeHue Ha Jlynara nmo HeOeTo ChbOTBETCTBA HA HICTUHCKOTO
noJiokeHue Ha JlyHaTa B IpOCTPAHCTBOTO Mpeau Bpeme t, = 1, /c. A UMImynceT TpsiOBa 1a ce
u3IpaTd KbM MsicToTo Ha JlyHata B IpOCTpaHCTBOTO ciel Bpeme ome t,. OpOutannarta
ckopoct Ha Jlynara e v = 2nry /T = 1,0 km/s. ToraBa pa3cTossHHETO B MPOCTPAHCTBOTO
MEX]ly BUIUMOTO MSCTO Ha peTpopedaekTopa U MICTOTO My Ha KOHTAKT ¢ UMmynca € 2vt,.
ITo 3emMHOTO HEOE TOBA CHOTBETCTBA Ha BIIIOBO OTCTOSTHHE

2vt, =Q=14"
c T

43

B) Bceku mpuer ot Hac cUrHaNI OT peTpopeduieKTopa MIBa OT BUAUMOTO IOJIOKEHHE
Ha peTpopeduekTopa — BCE MaK TOBa € OIPEACIEHHETO 3a BUAUMO IOJIOXKEHHE.
CrpI1eBpeMEHHO TJ1aBHAaTa ONTHYHA OC Ha TEJECKONa BUHAru CleAM MPaBWJIHOTO MSCTO Ha
HACcOYBaHE Ha Jla3epa OT MPEJHUIIHOTO moxycioBue. Torasa 3akmodaBame, 4e Yy = . Tyk He
CE M3UCKBA HAMUPAHE HA TOYHA YUCJIEHA CTOMHOCT.

CpImMaT U3BOJ MOXKE J1a C€ HalpaBM U IO J0CTa MO-CJI0XKEH HaYuH, MpocieasBailku
II'BTS Ha JTBUMTE B OTIpaBHATa CUCTEMa Ha peTpopediiekTopa U BpbIIAWKH ce B OTIpaBHATA
cucrema Ha HaOmonatens. CbBCEM HAKPATKO, BCSKA €HA CMsSHA Ha OTIPaBHATa CHUCTEMA Ce
acoIMupa ¢ BI'eJl Ha abepamusa v/c. OTTyK MOXe J1a HOIy4uM H3pasa y = 2v/c, 3a KOWTO
3abensa3BaMe, Ue ChBIAJA C M3pas3a 3a f3.

hc o
I') B Hawanorto Oposit potonu e Ny = E/ (7) C uznuzane oT aTMocdepaTa TOH ce

YMHOXaBa 1O 7). B pesynrar Ha pa3xomuMocTTa TOpaad acTPOHOMHUYECKATa BHUIAMOCT
cHomrbT uMa tuiom 7t(¢pr,)?/4 npu mocturamero cu no Jlynara. Toii ce mpuema oT o6mia
noBbpxHoCT nmDZ¢/4, Kosto OTpassBa camo uyacT k ot dotonurte. Taka B 06paTHO
HarpaBJIeHHe ce OTIpaBs Opoit poToHU

N nknEAD%;

back — hC¢27"L2

Cnen oTpakeHHETO OCHOBHUSAT (DaKTOp 3a pa3xoAMMOCTTA Ha UMITyJIca CTaBa AUdpakiusTa.
ToBa MOXe Oa ce MpOBEpH, KaTO HAMEpPUM bIVIOBUA JUaMEeThp Ha nucka Ha Eiipu 3a
e(PEeKTUBHUS JUAMETBP HA OTPAXKATENUTE Dege:

A
20 =2 =5.10"5rad = 10" > ¢.
eff
Cera 3a OLCHKaTa CH LI€ INpHUEMEM, 4€ B paMKUTEC Ha OHWCKa Ha EﬁpH HNHTCH3UTCTHT €

pasnpeneneH paBHoMmepHo. [Ipenn HaBim3aHe oOpaTHO B 3eMHaTa aTMocdepa CHOIBT MMa
ILJIOIIT ﬂ(HrL)Z. Tolt ce mpueMa OT IUIOIIL T[D% /4, KaTo ToraBa JI0 JCTEKTOpA IOCTUTAT
NbacknD% /4(0r,)? ¢doToHa, 3amMOTO MMa OLIE €IHO IpPEMHHABAHE IIPe3 ONTHKATa U
atmocdepara. Ot Te3u GOTOHM 3apaau GUIThpa U KBaHTOBaTa €(PEKTUBHOCT CE 3acHya camo
yact fQ. Hakpas nocturame a0

)

n%kfQnD2:D?

N = ~
4(1,22)2¢%r*hch

1) I'pemikara B U3MEPBAHETO Ha PA3CTOSHHETO HIBA OT TOBA, Y€ OPOST MOJIYYCHH
(GOTOHM € MHOTO MallbK, a OTACTHUTE (POTOHU OT UMITyJIca ca HepadinuuMu. Kato npumep,
ako HaAMa IuoOpanus, GOTOH B 3aAHUs Kpall Ha MMITyIca ce Bpbina Bpeme T = 9.107 11 s cnen
GOTOH OT mpenHus Kpai Ha uMmITyica. 3a GOTOHH B 33JJHHSI Kpail M B cpefara pa3jinkaTa cTaBa
' = 7/2. Tbii kato pascrosHueTo 10 JIyHaTa 7], Ce U3UMCIIABA OT BPEMETO Ha IMBTYBAHE t 110
BpB3KaTa 1; = Ct/2, NPOABIKUTEIHOCTTA HA JIA3EPHUSI UMITYJIC 1€ CE acOIMUpa C TperiKa
Ar, = ct'/2 =0,7 cm.

[Tpu Hanuume Ha JUOpAUs MJIOCKOCTTa HAa peTpopedieKTopa ¢ HAKJIOHEHA CIIPSMO
3PUTEITHUS JIbY M 3aTOBA HAKOHW BIJIOBU OTPAXKATENN Ca MO-Aajed OT JAPYTU CIPSIMO MMITyJica
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— ofave HAMa HAYMH J]a PA3IUYMUM OT KOW BIJIOB OTpa)kaTed uaBaT BbpHaTUTE poToHU. Heka
BI'BIBT HA HAKJIOH Ha IUIOCKOCTTA € ¢. PasnukaTta B pa3cTosiHMATa 10 HaW-OIM3KUS U Hald-
JajeyHusl BbrioB oTpaxkaren craBa [siné. I'pemkara mpu ompenensHe Ha Pa3CTOSHHETO
Torasa Tpsi0Ba na € Ary = lsin¢ /2 = [ /2.

CprinacHo ¢wurypara Hai-TOMIMAT BapuaHT OTKBbM JHOpanus WMa KOMIIOHEHTH
fq) = 6,8° mo mupuHa U &; = 8,0° Mo aBDKMHA. 3HAYCHUETO HA TE3W BIJIM € TMOJ00HO Ha
JEKIIMHAIMATA ¥ PEKTACIIEH3UATA 10 HeOecHaTa cepa. 3aToBa MOKE /1a 3aIHUIIEM

£ = \[53, + (& cos@)? = 9,9°.

Taxa npecmsrame Ary = 7,3 cm. Kakro 3HaeM OT Te€OpHATa HA IPELIKUTE, HAN-TIPABUITHO €
Ia cpOepeM JBara HE3aBUCHMH M3TOYHHMKA Ha IpEIllKa KBAJPATUYHO. 3a IBJIHATA TPEIIKa B
ONPEIEIITHETO HA PA3CTOSHUETO NUMaMe

Ar = ’Ar,z +Ar¢ = Ary = 7 cm.

Komenmap. N3TouHnINTE HAa €EKCIIEPUMEHTAIIHA TPELIKA B ICCTBUTEIIHOCT Ca MHOTO TIOBEYE,
HO JaJIcHUTE B 3ajayaTa ca Te3W, YHETO BIMSIHHE ce OIeHsIBAa Hal-lecHO. Thil KaTo B €aUH
Ha0rofaTeNieH ceanc KpM JIyHaTa ce mpaliar MHOKECTBO UMITYJICH, TPelIKkaTa Moxe J1a Ob/ie
HaMaJjieHa, W TPU ONTHMAJIHH YCJIOBHS Ha JUOpaIMs TOYHOCTTA HA Jia3epHaTa JOKaIus
O0CTUra MI/IJ'[I/IMeTpI/I.

Jlumepamypa:
[1] https://arxiv.org/abs/1309.6294

Kpumepuu 3a oyensisane (06wo 13 m.):

A) 3a pazbupane, ue pazxooumocmma nopaou ammocgepama He 3a6UcU OmM NOCOKaAma
na rvyume — 0,5 m.
3a sepen uucnen pezyimam — 0,5 m.

b) 3a pazoupane, ue eusxcoame Jlynama no Hebemo 8 MuHano Hetino noaodxcerue — 0,5 m.
3a pazbupamne, ue mpsabea oa Hacouum Jnazepa KoM ObOeUomo NOa0NCeHUe Ha
Jlynama — 0,5 m.
3a uspas 3a B — 0,5 m. (npusnasam ce u npu usnycnama 060UKa)
3a sepen uucnen pezyimam — 0,5 m.

B) 3a omeosopy = — 0,5 m.
3a apeymenmayus — 1 m.

I 3a namupane na opos uznvuenu pomonu Ny — 1 m.
3a namupane na o6pos pomonu Ny e, 6bpHamu om pempopegaexmopa — 1 m. (axo e
usnycnamo n uau k — 0,5 m.)
3a pasbupane, ue ougpakyuama e HaU-8aNCHUAM AKMOp NO NbMs HAOOPAMHO; 3a
npasuina Gopmyna 3a vei08us pasmep Ha chona opomonu — 1,5 m.
3a namupane na 6pos gomonu N, pecucmpupanu om demexmopa — 1 m. (axo e
usnycuamo f wiu Q — 0,5 m.)
3a 0sykpamno omuyumane na 3a2youme om ammocghepama u onmuxama — 0,5 m.
3a eepen yucnen pezyimam — 0,5 m.

/)] 3a ob6sicnenue kak OvadcuUHama Ha uUMnyica ce a6:16a uzmoyHux Ha epewka — 0,5 m.
3a uzuucnasane na masu epewka — 0,5 m. (axo nama mmosxcumen % 3a noms —0 m.)
3a obscnenue kak aubpayusama ce a6:26a uzmouHux Ha epeuwika — 0,5 m.
3a usmepeanus u uzuuciasane na mazu epewxa — 1 m. (axo nama kocunyc — 0,5 m.)
3a npasunen nooxoo npu cvboupane na epewkume u Kpaer pesyimam — 0,5 m.
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3agaua 4. Eta Kua. 3seznata Eta Kuit uma ganeu Hail-roisiMa CBETUMOCT H3MEXKITY
BCUYKH 3B€3/IM, BUAMMHU C IPOCTO OKO Ha HOUIHOTO HeOe. Ts e mpeacTaBuTen Ha T.HAP. SAPKH
CUHM MpOMEHIHMBHU. ToBa ca MacMBHHU 3BE3[IM KbM Kpas Ha JKMBOTA CH, KOUTO CIIOPATUIHO
MPETHPISABAT TUTAHTCKU U30YXBAaHMSI, C KOETO U3XBBPIIST rOJIsIMA YacT OT MacaTa CH.

B pesynrar Ha TakoBa n3byxBaHe, HaOmomaBaHo okoJyio 1843 r., Eta Kun uzxswpis
MIPAKTUYECKH HABEHBK OTPOMHO KOJHMYECTBO ra3 W Mpax ¢ HA0Op OT pa3IudIHH MMOCTOSTHHU
CKOPOCTH, HACOUEHHU paJiMajHO HaBBbH OT 3Be3Aara. ToBa BOJM J10 MosBaTa Ha MbIJIIBUHATA
Xomynkynyc. Ts nma OunosisipHa CTPYKTypa ¢ €KBaTOpHAJICH JWCK U JIBa U3JIAThKa 10 OCTa M
Ha cumeTpusi. M3garpuure ca Ha MpaKTHUKA KyXd, TOECT U3XBBPJICHUAT MPax € ChbCPeIOTOUCH
B ThHKA YepyIlKa ¢ Olpe/elieHa ae0esrHa.

IIpes 2000 r. ¢ momomra Ha Teneckona XbObJI € U3CIENBAH CHEKTHPHT Ha
MbriasBuHaTa. OprueHTanusATa Ha Iporena Ha cnekrporpada e n3bpana qa CbBIaja ¢ octa Ha
CUMETpHS Ha MBIJISIBUHATA, KaKTO € Moka3aHo Ha dwurypa 4. M30aThKbT B JOTHUS JISB Kpait
Ha ¢urypara (SE) e mo-6au3bk 10 HaOmonaTens U MPU HEro ONTHYHATA IUIBTHOCT € IO-
rojasiMa. ToBa O3HayaBa, ye MpPU HErO Ce 3acHy4a U3IbUBAHE caMO OT OObpHaTaTta KbM Hac
HEroBa CTpaHa, JOKAaTO IMpH APYrusi U3JaThK CE 3acMya M3TbUBAHE M OT IpeaHara, U OT
3aJHaTa My CTpaHa, KOETO MpaBu aHaJIM3a Ha CIIEKThpa 3HAYUTENHO Mo-cioeH. [lo-HaTtaTbk
B 3a/1a4ara ce paboTH caMO ChC CIEKTpUTE Ha u3Aarbka SE 1 Ha eKkBaTOpHATHUS THCK.

[To ppmxwHATA Ha TEIUS Mpolen ce pasriexnaa npodursT Ha guHusTa [Ni II] ¢
nabopaTopHa IbhIDKMHA Ha BBhIHATa A9 = 7380 nm. 3a mpumep Ha ®urypa 5 e mokaszan
HeitHuaT npodun Ha mosurmu 2,15 NW u 4,56" SE no nporena (mosunusra Hyjda € Ipu
IeHTpanHaTta 3Be3na). Ha ¢wurypata gpDKMHAaTa Ha BBIHATA € JUPEKTHO TPEBBPHATA B
ChOTBETCTBalIara u no epekra Ha Jlomnep irpyeBa ckopocT. Bcuuku 1bp4eBU CKOPOCTH HE ca
cupsmo CITBHIIETO, a ca Be4Ye KOPUTHpPAaHU Taka, ye Jia ca OTHOCHO IIEHTpajHaTa 3Be3Ja.
®durypa 6(a) 06001IaBa UHTEH3UTETA HA JIMHUATA B 3aBHCUMOCT OT IMO3MIIMSTA 10 TPOIIeTa.
durypa 6(0) ykazBa cXeMaTHYHO CIEMEHTHUTE Ha crekThpa. CKOpOCTUTE OT y4acThK 1 ca
CBBbP3aHM C €MHUCHOHHM JIMHUM Ha DPa3IIMpsBAIIMs Ce ra3 Mo yepymnkara. Y4acTek 2 ce
acouuMpa ¢ U3JIbYBaHE Ha ra3 ot okosHoctuTe Ha Eta Kui, Hamupany ce B mokoil. Tosa
U3II'bYBaHE ce OTpassiBa AM(y3HO KbM HAC OT IIpaxa B Uepyrkara, KaTo B OTIIpaBHATa CUCTEMa
Ha Mpaxa OTPaXKEHHETO HE MPOMEHS €HEeprusiTa Ha U3JIbYBAHETO. YUacThK 3 ChOTBETCTBA Ha
coOCTBEHU €MUCHOHHU JIMHUU OT T'a3a [0 €KBaTOPUAIHUS JUCK.

Ha ®urypa 7 ca nagenu caMo MakCUMYMUTE Ha CHEKTPAJIHUTE JUHUH OT Y4acTbK 1 u
yuacThK 2. B mbpBara moarouka Ha 3a/1a4aTa paBeTe U3MEPBaHUATA CH 110 Hes MIPH MO3ULIUN
or 5,5” SE o 7,0” SE.

e A) Omnpenenere pascrosaueto 1 10 Eta Kut. [6 T.]
e b) Ormenere paecbenuuara d Ha 4dYepymnkaTa Ha MBIVIIBUHATA XOMYHKYJYC.

[IpeneOpernere HHCTpyMEHTAIHATA TPEIIKa IPU MOJTy4yaBaHETO Ha cekThpa.  [3 T.]
B Tabmuua 1 ca mageHu HaOMIOAEHHUS 32 MAKCUMYMUTE V, Ha CIEKTPATHHUTE JIMHUU TIO0
y4acTbK 3 crpsMo mo3unusita § 1o mpolena Ha crekrporpada.

e B) IIpencraBere HabmoaeHUATa HA IpaduKa U OT HEs OIpeieieTe HaKJIOHa Ha OCTa Ha

MBIIIABUHATa XOMYHKYIIYC [ CIPSIMO 3pUTEIIHUSA JIBY. [4 T.]

Pemenue.

A) MetoabpT 3a HAaMUpaHe Ha Pa3CTOSIHUETO 10 3Be3/laTa Ce OCHOBABa Ha pa3iMKaTa
MEX]ly J'bUEBUTE CKOPOCTH, CHOTBETCTBAIM HA COOCTBEHUTE €MHCHUOHHM JIMHUHU Ha rasa B
4yepylnkaTa ¥ OTPa3eHOTO OT yepynkaTa u3iabuBaHe. /la pasrienaMe ydacTbK OT 4YepyIKarta,
uscienBaH oT chnekrtporpada. Heka xapakrepHara My CKOpOCT Ha OTJajiedaBaHe OT
LIEHTpajHaTa 3Be37a € V. Bb3pacTra Ha MBIVIABMHATA IPU NOJy4aBaHE Ha CIEKTbpa €
t =2000 — 1843 = 157 yr, KaTo pa3CTOSTHUETO OT y4acThKa /10 3Be3garae D = vt.

BbBekgamMe KOOpAMHATHU OCH Z M X CBOTBETHO IO W NEPIEHIUKYJIIPHO Ha
3pUTENHHUS JIbY, KaTO KOOPAMHATHOTO Hauyalo € mpu 3Be3nata U x > 0 3a usmarpka NE.
JIbueBaTa CKOpOCT V, Ha y4acThKa Ce sIBsiBa MPOEKLUMATA Ha V 10 ocTa z. lIpu ToBa z = v,.t,
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BKJIIOYMTETHO KOTaT0 YYacThKbT c€ NpuOiMXKaBa KbM HAac M JbUeBaTa CKOpPOCT €
OTPHLIATEIIHA.

K'bM HAOIHOIATENH

[

.LI.I“'.' AU}' - /

/
7 SE
®urypa A6. 'eoMetpust Ha MBIIIBUHATA XOMYHKYJTYC.

Komnonenrara Ha [Ni II] nuamsITa, BaBama oT cOOCTBEHOTO M3JIbYBAHE HA YUACThKA,
MMa CHEKTpaJHO OTMECTBaHE, OTIroBapsAIl0 HWMEHHO Ha JbueBaTa ckopocT v,.. C
KOMIIOHEHTATa, KOATO ChOTBETCTBA HA OTPaXEHHUE, CUTYyallUsiTa € Mo-CcJIoKHa. B oTmpaBHara
CHUCTEMa Ha Mpaxa CBETJIMHATa OT IIEHTpaJIHaTa O0JacT Ha MBIJIIBUHATA THPIHU YEPBEHO
OTMECTBaHEe, ChOTBETCTBAII0 HA CKOPOCT Ha HaOMIO/aTessl v, TOSCT AbJDKMHATA HA BBJIHATA

Ha MakCuMyMa C€ U3MECTBA Ha
Ao v
= 1_—2 = AO (1 + E)
c
HpI/I IPEU3JIbYBAHCTO TOBA MOJXKE IOa CC€ pasrjcxJaa Karo HOBaTa na60paT0pHa OBbJDKMHA Ha
BBJIHATA. 3a HaC IPEU3JIbYBAHCTO CTaBa C JIbUCBA CKOPOCT V-, IIPU KOCTO PECTUCTPpHUpaHaTa OT

HAac JBJDKMHA Ha BHIHATA €

vy v vy v+,

1=2(142) =2 (1+=)(1+) zﬂo(1+—).

c c c c
ITpaBuM H3BOJA, Y€ OTMECTBAHETO HA KOMIIOHEHTATa OT OTPaKEHHE Ill€ OTroBaps Ha JIb4YeBa
CKOpoCT v + v,.. [To-yOeauTeneH HAuYMH Ja JOKaKEM TOBA € 4Ype3 PEaTUBUCTKO M3BEXKIAHE,
HO TOBa M3KMCKBA IOBEYE OMKT M HE C€ 04YakBa OT ydacTHuiure. OrOessi3Bame, ue Thil KaTo
v > || > 0, BenmmuuHaTa v + v, 11€ € NOJOXKUTEIHA.

[IpuctbnBamMe KbM M3MEpBaHUATA. 3a mo3unuuTe § 1O mporena mexay 55" u 7,0”

MOXE Ja TOJYYHMM CHOTBETHO OT Y4acTbK | M 2 CTOMHOCTUTE Vi =V, H VU, = U + V.
Pasnukara MEXIy TAX € U, — ¥ = V. OTTyk upes x2 + z2 = D? pocturame 10

2
x = J((vz — vl)t) — (v t)2.
Ho x e npsiko cBBp3aHO ¢ pa3CTOSHUETO JI0 3Be3/ara 4pe3 X = O, OTKBJIETO
2
V5 — 2010, .

6
C Ta3u 3aBHCUMOCT U3YHUCIISABAME 1" 110 HIKOJIKO CTOMHOCTH Ha &

AI

T =
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§["] vy [km/s] v [km/s] v} —2v,v, [km/s] 7 [km/"]

5,5 -508 106 345 3,10.10™
6,0 -494 141 399 3,29.10"
6,5 -438 188 447 3,40.10™
7,0 -414 227 485 3,46.10"

Cera ycpemusBame no 7 = 3,31.10 km/". Wwmaiiku mnpensun, 4we 1”7 -1pc = 1au,
NPEBPBIIAHETO HA HAIIMS pPe3yiTaT 3a T B Mapcelld M3MCKBAa CaMoO Ja IO pa3ieiuM Ha
1,496.108, 3amoTo uMenHo Tonkosa km nasar 1 au. KpaiiHusat Hu 0TroBOp €

r = 2200 pc.

b) e onpenenum xapakTepHara qeOeMHa Ha YepyInKaTa 1o HaomroaeHueTo Ha 4,56"
SE ot ®urypa 5. Tam npogurbT Ha JUHUATA HA COOCTBEHO M3JIbUBAHE € LIEHTPUPAH MpU
v, = —564 km/s. [llupuHara Ha JIMHUATA CTAHAAPTHO CE OTYNTA HA HUBOTO HA MHTCH3UTET,
HaMUpalo ce Mo cperaTa MEXIy (pOHa OKOJIO JMHMITA U MAaKCUMyMa Ha JMHMSATA (T.Hap.
FWHM, ot ,,full width at half maximum®). Ta3u mupuna e Av, = 108 km/s.

ChrioacHO yCIOBHETO MOJKE JIa TIpUEMEM, Y€ IMUpUHATa He WBa OT WHCTPYMEHTAIHA
rpeuika, a € IpsKo cBbp3aHa ¢ AedennHaTa Ha yepymnkara. Mnesra e, ue neGenuHara ujasa ot
pa3MYNeTo B CKOPOCTHTE Ha OTJANIeYaBaHE Ha M3XBBPJICHUS MaTrepual. AKO TPEIHHUAT U
3aHUAT Kpal Ha dYepymnkara HMaT pa3jidka B CKOpPOCTUTE Ha oTaajiedaBaHe Av, To
nebenmuHata ¢ d = Avt, 3am0TO pa3mIMPSBAHETO CTaBa C TIOCTOSIHHA CKopocT. Heka
XapakTepHaTa CKOpOCT Ha pa3imupeHue Ha yepynkara npu 4,56"” SE e v. Torasa e BspHO

Av, _ |vr|

Av v
OT mpenumrHaTa 4acT Ha 3ajJa4yara 3HaeM, Y€ pasziidkaTa B cKopocTute oT ®urypa 7 nasa
nMeHHo V. Taka m3mepBame v = 644 km/s, otkpaero npecmsitame Av = 123 km/s. Tosa

BOM 710 oTroBopa d = 6.101 km .
B) IIbpBo 1Ie pasriiefamMe Kak HAKJIOHBT HA €KBATOPHAIHUS JHCK CIPSIMO 3PUTEITHHUS

w4 (Toi € 90° — i) MoXKe J1a ce ompeneu OT JaICHUTe HaOmoeH . AKO y4acThK OT JUCKa
ce otmanevaBa ot Eta Kwi cbe ckopoct v, TpueBaTa My CKOpPOCT III€ € UV, = —V sin L.
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@urypa A7. I'paduka Ha TpYEBATA CKOPOCT V) CIIPSIMO MO3UIHATA §.
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Twii KaTo TaHreHIUAIHATA MY CKOPOCT € v COS [, IO3MIHUATA My II0 0CTa X € MPOCTO
x = (vcosi)t. Ta obaue MoxKe J1a ce u3pasu u karo x = 8r. Taka gocrurame

rtani
vr=—( )5
t

3aroBa rpagukata Ha vV, B 3aBUCHMOCT OT O CleJBa Jla € NpaBa JIMHHUS C HAaKIOH a =
—rtani /t. HanacsiMe ChOTBETHHTE TOYKM M TpeKapBaMe IpaBara, KOSTO WM IacBa Haud-
no6pe. Taka namupame a = —49,8 km/(s-"").

Cera ocraBa na M3I0JI3BaME pe3yaTara cu 3a pascrosHuero r. Haii-ynoOHo e na
B3eMeM ToBa pascrosuue karo ¥ = 3,31.10'1 km/”. IMoayuaBame tani = 0,74, OTKBAETO
cnenBa i = 37°.

Jlumepamypa:
[1] https://iopscience.iop.org/article/10.1086/319419/pdf

Kpumepuu 3a oyensigane (06wo 13 m.):
A) 3a unmepnpemayusi Ha ChHeKMpAIHOMO OMMECMEAHe HA OMpA3eHOmo Om npaxd
usavueare — 1,5 m.
3a npasunen ceomempuuen mooen Ha paswupsaearnemo Ha yepynkama — 1 m.
3a uszseancoane nHa 8pwv3ka mexcdy nozuyusma 6 u pazcmosivuemo r — 1 m.
3a oocmamwvuen 6poii (> 4) usmepsanus — 1,5 m.
3a eapna ycpeonena cmotinocm 3a pazcmoanuemo v — 1 m.
b) 3a usmepsane Ha unmepsana ivuesu ckopocmu Av, no npoguna na runusma — 1 m.
3a namupane na unmepsaana om ckopocmu Ha pazuwuperue Av —1 m.
3a ¢popmyna 3a oebenunama d u eepen uucnen pezyimam — 1 m.
B) 3a uszseacoane na 8pwv3ka mexcoy v, u 8 3a ekgamopuannus ouck — 1 m.
3a mexnuuecko usnvinenue na epaguxkama — 2 m.
3a namupane na naxknona u kpaen pezyaimam — 1 m.

Cnpasounu oannu (no ecuuxu 3a0auu):

I'paBUTAlIMOHHA KOHCTAHTA G = 6,67.107 m3kg~1s~2
CkopocT Ha CBET/IMHATa BHB BaKyyM ¢ =300000 km/s
Koncranra na Inank h = 6,63.1073%]s
ACTpOHOMHYECKA €IMHUIIA Ty = 1,496.108 km

Maca Ha CII'bHIIETO Mg = 1,99.10%° kg

Pagnyc na CabHuETO Ro = 696000 km

Maca Ha 3emsTa Mg = 5,97.10%* kg

Maca na Jlynara M, = 7,35.10%? kg

Panuyc Ha Jlynara R; = 1738 km

Panuyc nHa nynnara opOuta 1, = 384400 km
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®urypa 2. KpuBa Ha mpueBuTe ckopocTH Ha 3Be3aara GJ 3998 (kpm 3amaua 1).
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®urypa 3. [lannu 3a mubparms Ha Jlynarta (keMm 3amgada 3).

AT380,
456" SE

| I
-1000 0 +1000

JIpuera ckopocT [km/s]
@urypa 4. MbriasisuHata XOMyHKYJIyC @urypa 5. [Ipodun Ha muuusta [Ni ll] Ha
(xbpM 3amaua 4). JIBEe MecTa 110 npoiiena (kM 3amada 4).
§["] vy [km/s] §["] vy [km/s]
1,74 -118 3,48 -208
2,13 -139 3,86 -208
2,51 -158 4,30 -247
3,02 -168 4,54 -263

Tabnuua 1. Crekrpannu HaOIOACHNUS 110 y4acThk 3 (kbM 3amaua 4).
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durypa 6. [Ibi1eH CIeKThp Ha MBIIIABHHATa XOMYHKYITYC (KbM 3agaya 4).
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®urypa 7. Criektpannu HaOroaeH s 110 ydacTwiy | u 2 (kbM 3amava 4).
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